智浪教育-普惠英才

2009年上海市“白猫杯”青少年应用化学与技能竞赛初赛
初中组A卷答案
1. 选择题（每小题只有1 个正确答案）

1. C  2． A  3. A  4. D 5. C 6．D  7．A  8．B  9． A  10．C 11．C 12．A
二、填空题
1. 用稀硫酸在纸上画了一只猫、稀硫酸、脱水性
2.氧化性、O3十2KI十H2O→O2十I2十2KOH；氧化产物是I2，还原产物是KOH。

3. （1）气球会膨胀（1分）
（2）氢氧化钠（氢氧化钾、氢氧化钡、碱、碱性等均可）（1分）；盐酸（1分）（硫酸、硝酸、酸、酸性等均可）

     CO2 + 2NaOH → Na2CO3 + H2O（或 Na2CO3 + 2HCl → 2NaCl+ CO2↑+ H2O等）（2分）
（要求所写化学方程式必须与所选用的试剂保持一致）

4．高空大气中的臭氧层被破坏（1分）。pH小于5.6的降水的总称（1分）。硫酸（1分）；硝酸（1分）；碳酸（1分）；  二氧化硫（1分）；氮氧化物（1分）；二氧化碳（1分）；二氧化碳（1分）；甲烷（1分）；氯氟烃（1分）；臭氧指数（1分）。

5. （共8分）（1）Fe + 2HCl → FeCl2 + H2 ↑（2分）
（2） 3Fe + 2O2 
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 Fe3O4 （2分）   C + O2 
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 CO2　（2分）
（3） NaCl、FeSO4 （2分）
6. （共8分） （1）+4（1分） （2）CaO + H2O → Ca(OH)2 （2分） （3）45.5（2分）
（4）浓硫酸具有很强的腐蚀性（1分）（5）取少量该“双吸剂”于试管中，滴加稀盐酸，若有气泡产生，则“双吸剂”还有效；否则无效.（2分）
7．（共8分）H2SO4；NaOH；KNO3；Fe2O3 （各2分）
8．①O2、H2、、

②2H2  + O2
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2 H2O
 3．燃烧的产物是水，不会给环境带来任何污染

4．答不现实，现有的制取氢气方法耗能大，制取的成本太高，另外是氢气的熔沸点太低，给储存和运输带来困难。（注意：如果学生答的是“现实”，只要理由合情合理也可给分。）

5．64.48g

三、简答题（共28分）
1、（19分）① 烧杯中的水迅速地被吸入甲集气瓶（1分），吸入甲瓶的水变成红色（1分），其体积约为集气瓶体积的1/5（1分）。因过量的红磷燃烧时将甲瓶内的氧气耗尽（1分），而生成物（P2O5）常温下为固体，4P + 5O2 → 2P2O5（s）（1分）。因此燃烧后甲瓶内呈负压状态（1分），打开活塞后导致倒吸。因氧气约占空气的1/5，故吸入水的体积约占甲瓶体积的1/5。又因P2O5遇水生成酸，故石蕊变成红色。（1分）

②刚打开乙瓶活塞时未见任何变化（1分），但等待一段时间后，发现玻管中水位逐渐升高，水慢慢地进入乙瓶（1分）并变成红色（1分）。当变化停止时，进入乙瓶的水的体积同样约是瓶体积的1/5（1分）。因为过量硫的燃烧同样耗尽了乙瓶中的氧气（1分），但该反应是一个气体分子数不变的反应（1分）：S（s）+  O2  (g) → SO2（g）（1分）  根据阿伏加德罗定律，反应前后瓶内压强不变（1分），因此活塞刚开启时液面不发生变化。但随着SO2分子的扩散，当SO2分子与水接触时被水溶解（1分），这时乙瓶内开始出现负压（1分），因此水缓慢地进入乙瓶，当SO2被全部溶解时，进入乙瓶的水的体积约占瓶体积的1/5（1分）。又SO2遇水同样生成酸，石蕊也呈现红色（1分）。
2．（共9分）普通洗衣皂中的成分除表面活性剂外，没有任何其他助剂（1分）。而洗衣粉中除表面活性剂外，还有多种助剂（1分）。软水剂可递增抗硬水能力，使表面活性剂发挥最大的效能（1分）；抗再沉积剂可防止衣物在洗涤时受二次污染（1分）；酶的加入，更增强了洗衣粉的去污能力（2分）。由于洗衣粉配方中多种成分的协同作用（2分），使其洗涤效果大大提高。由此可见，无论从抗硬水能力、抗二次污染能力、去污能力和洗涤效果来看，洗衣粉都优于普通的洗衣肥皂（1分）。
3、解：  (1)设生成NO的质量为x

 

    N2    +  O2      =   2NO    吸收180kJ

             32 g       60 g    180 kJ

                         x      1.5 10 1 1000

    x=5000g=5kg (4分)

（2）设生成尿素的质量为

          2NO    ～      CO（NH2）2       N原子守恒

           60               60

           5 kg              y

y=5kg （4分）

答：（1）此次闪电产生的NO的质量是5kg。

（2）此次闪电的生成物相当于5kg尿素的含氮量
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